

1. මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.1 ව්‍යාචනය කළ මතය

සි/ස ලක්දිව ඉංජිනේරු පුද්ගලික සමාගමේ 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ විස්තීර්ණ ආදායම් ප්‍රකාශනය හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු අනුව සමාගම සම්බන්ධයෙන් මම මතයක් ප්‍රකාශ නොකරමි.

1.2 ව්‍යාචනය කළ මතය සඳහා පදනම

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය විශාචනය කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිතීන් යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ විශාචනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා ප්‍රමාණවත් හා උචිත විගණන සාක්ෂි ලබා ගැනීමට මා හට නොහැකි විය.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාලනය කරන පාර්ශවයන්ගේ වගකීම්

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, සමාගම අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරිත්වය සමාගම ආවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

සමාගමේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධව පරීක්ෂා කිරීමේ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, සමාගමේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යා යුතුය.

1.4 විගණන විෂය පථය (මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම)

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණන වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතිකවීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සෑමවිටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, එහි ප්‍රමාණාත්මක භාවය මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි වන බලපෑම මත රඳා පවතී.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනයේ කොටසක් ලෙස මා විසින් විගණනයේදී වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ක්‍රියා කරන ලදී. මා විසින් තවදුරටත්,

- ප්‍රකාශ කරන ලද විගණන මතයට පදනමක් සපයා ගැනීමේදී වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇති විය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවීමේ අවදානම් හඳුනාගැනීම හා තක්සේරු කිරීම සඳහා අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කර ක්‍රියාත්මක කරන ලදී. වරදවා දැක්වීම හේතුවෙන් සිදුවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවකින් සිදුවන්නාවූ බලපෑම ප්‍රබල වන්නේ ඒවා දුස්සන්ධානයෙන්, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීමෙන්, වේතනාත්විත මහභරීමෙන්, වරදවා දැක්වීමෙන් හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟ හැරීමෙන් වැනි හේතු නිසා වන බැවිනි.
- අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳව මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමේ අදහසින් නොවුවද, අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස අභ්‍යන්තර පාලනය පිළිබඳව අවබෝධයක් ලබාගන්නා ලදී.
- භාවිතා කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය, ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල සාධාරණත්වය සහ කළමනාකරණය විසින් කරන ලද සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම් අගයන ලදී.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාලත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව්කිරීම් වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව්කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතුය. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් වීමට හැකිය.
- මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය හා අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණව ඇතුළත් වී ඇති බව සහ හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සමස්ථ ඉදිරිපත් කිරීම අගයන ලදී.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ සමාගමේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව;

- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ සමාගම පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, සමාගම ක්‍රියා කර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකසුරුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම සම්බන්ධයෙන් වූ විගණන නිරීක්ෂණ

1.5.1 ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූල නොවීම

අදාළ ප්‍රමිතියට යොමුව සහිතව අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) සමාගම රු.2,000,000 ක් වූ ස්ථාවර තැන්පතු බැංකු සුරැකුම් ලෙස ඉදිරිපත් කර වර්ෂ 10 කාල සීමාවක පමණ සිට අවශ්‍ය ඕනෑම අවස්ථාවක භාවිතා කිරීමට හැකි පරිදි අයිරා පහසුකම් ලබා ගනීමට කටයුතු කර තිබුණද ඒ පිළිබඳව මූල්‍ය උපකරණ හෙලිදරව් කිරීම ප්‍රමිතියෙහි (ඒ) හා (බී) වගන්ති ප්‍රකාරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල අනාවරණය කිරීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.	පිළිගනිමි	ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතු වේ.
(ආ) සමාගම විසින් ස්ථාවර වත්කම් ලේඛනයක් පවත්වාගෙන ගොස් නොතිබූ අතර සමාලෝචිත වර්ෂය අවසානයට මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල ඇතුළත් රු.29,677,302 ක් වූ ස්ථාවර වත්කම් වටිනාකම 2016 වර්ෂයේ සිට මිලදී ගත් විවිධ ස්ථාවර වත්කම් රු.21,386,870 කින් හා රු.8,290,423 ක් වූ සමාගම විසින් එතෙක් පවරා ගෙන තිබූ පිරිවැය වටිනාකම ලෙස දැක්වූ වත්කම් වලින් සමන්විත විය. ඒ අනුව ශ්‍රී ලංකා ගිණුම් ප්‍රමිත 16 හි 43 වගන්තිය අනුව එම වත්කම් ක්ෂය කිරීම නොකර පිරිවැය වටිනාකමට ඇතුළත් කර තිබූ අතර ඉහත සඳහන් මිලදී ගත් වත්කම් සඳහා පමණක් ක්ෂය ගැලපීම සිදු කර තිබුණි.	පිළිගනිමි	ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිය ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතු වේ.

1.5.2 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ ගොඩනැගිලි ගිණුමට හර කරන ලද රු.11,718,487 ක වටිනාකමින් රු.7,790,834 ක් කර්මාන්තශාලා වහලය අළුත්වැඩියා කිරීමට අදාළ වියදම් විය. එම හේතුවෙන් සමාලෝචිත වර්ෂයේ අළුත්වැඩියා වියදම් එම වටිනාකමින් අඩුවෙන් දැක්වීම නිසා වර්ෂයේ ලාභය හා ස්ථාවර	කර්මාන්ත ශාලාවේ වහලය අළුත්වැඩියාව සඳහා වැය කළ වියදම ප්‍රාග්ධනික කරනු ලැබුවේ කර්මාන්ත ශාලාවේ ගොඩනැගිල්ලේ අළුත්වැඩියාව තුලින් ගොඩනැගිල්ලේ ඵලදායී	ගිණුම් ප්‍රමිත අනුව ගිණුම් තැබීම කළ යුතු වේ.

වත්කම්වල අගය එම

ඒවකාලය ඉහළ යාමත්,

වටිනාකමින් වැඩියෙන් දක්වා තිබුණි.

එතුළින් කර්මාන්ත ශාලාවේ නිෂ්පාදන කටයුතු ඉහළ නංවා ගැනීමට හැකි වීම තුළ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත අංක 16 ට අනුව ප්‍රාග්ධනිත කර තිබුණි.

1.5.3 නොසැසඳූ පාලන ගිණුම් හෝ වාර්තා

විෂයය	මූල්‍ය ප්‍රකාශන අනුව වටිනාකම	අනුරූපී වාර්තා අනුව වටිනාකම	වෙනස	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
-----	-----	-----	-----	-----	-----
	(රු.)	(රු.)	(රු.)		
විකුණුම් පිරිවැය ගණනය කිරීම සඳහා ගලපන ලද සෘජු ද්‍රව්‍ය පිරිවැය	90,956,033	රු.74,353,774	රු.16,602,259	ලෙජරය තුළ රු.90,956,033 ලෙස දැක්වෙනුයේ වර්ෂය තුළ මිලදී ගත් අමතර කොටස් වල වටිනාකම වන අතර, එම මිලදී ගත් අමතර කොටස් වලින් රු.74,353,774 අගයක් එම වර්ෂය තුළ ඛස් රථ නිෂ්පාදනය සඳහා යොදාගත් වටිනාකම වේ. ඉතිරි අගය අවසාන තොගය තුළ ඇතුළත් වේ.	වෙනස නිවැරදි කිරීමට කටයුතු කළ යුතු වේ.

1.6 නීති, රීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණ ආදියට අනුකූල නොවීම

නීති, රීති, රෙගුලාසි ආදියට යොමුව	අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) 1988 අංක 56 දරන සහ 2000 අංක 53 දරන පනතින් සංශෝධිත 1980 අංක 47 දරන ජාතික පාරිසරික පනත 23(අ)	වාහන සේවා කටයුතු සිදු කරන ආයතන විසින් ඊට අදාළව බලපත්‍රයක් ලබා ගත යුතු වුවද, සමාගම 2020 දෙසැම්බර් 31 විගණන දින වන විට ද එම බලපත්‍ර ලබා ගැනීම කිසිදු ක්‍රියාමාර්ගයක් ගෙන නොතිබුණි.	පිළිතුරු ලබා දී නොමැත.	පනත ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතු වේ.
(ආ) 2017 අංක 24 දරන දේශීය ආදායම් පනත 60 වගන්තිය	සමාගමක් ආදායම් බදු ගෙවීම සඳහා නීතියෙන් බැඳී සිටින අතර, සමාගම 2020 දෙසැම්බර් 31 විගණන දින දක්වා අදාළ අවශ්‍යතාවය සපුරාලීම සඳහා අවශ්‍ය ක්‍රියාමාර්ග ගෙන නොමැති බව නිරීක්ෂණය විය.	පිළිතුරු ලබා දී නොමැත.	පනත ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතු වේ.
(ඇ) 1983 අංක 12 දරන පාරිතෝෂිත ගෙවීම් පනත	නිලධාරියෙකු විශ්‍රාම ගොස් මසක් ඇතුළත පාරිතෝෂික දීමනා ගෙවිය යුතු වුවත් රු.2,628,852 ක් දින 205 සිට 323 දක්වා ප්‍රමාද වී ගෙවූ අවස්ථා 5 ක් නිරීක්ෂණය විය.	පිළිතුරු ලබා දී නොමැත.	පනත ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතු වේ.
(ඈ) 2000 අංක 33 දරන සංශෝධිත කර්මාන්තශාලා අඥා පනත	කර්මාන්ත ශාලාවෙහි සේවයෙහි යෙදී සිටිනා තැනැත්තන්ට එක් එක් අවස්ථාවලදී ගින්නක් ඇති වූ විට යුක්ති සහගතව අවශ්‍ය විය හැකි බේරීමේ මාර්ග සපයා තිබිය යුතු වුවත් එසේ කටයුතු කර නොතිබුණි.	පිළිතුරු ලබා දී නොමැත.	පනත ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතු වේ.

(ii) 42 අ (1) වගන්තිය	සෑම කර්මාන්ත ශාලාවකම ගිනි නිවන උපකරණ ඒ සඳහා සාදන ලද නියෝගවලට අනුකූලව සපයා තිබිය යුතු නමුත්, සමාගම විසින් මෙම කිසිදු ක්‍රියාමාර්ගයක් අනුගමනය කර නොතිබුණි.	පිළිතුරු ලබා දී නොමැත.	දී පනත ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතු වේ.
(iii) 50 (1) වගන්තිය	නියමිත සම්මතයක ප්‍රථමාධාර පෙට්ටියක් හෝ රාක්කයක් ලේසියෙන්ම ළඟාවිය හැකි වන පරිදි පවත්වා ගෙන යා යුතු වූවත් සමාගමේ අවධානය ඒ සඳහා යොමු වී නොතිබුණි.	පිළිතුරු ලබා දී නොමැත.	දී පනත ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතු වේ.
(ඉ) 2006 ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහය			
(i) 3.2 වගන්තිය	ජාතික වශයෙන් තරඟකාරී ලංසු කැඳවා මිල ගණන් ඇගයීමෙන් තොරව සමාලෝචිත වර්ෂයේදී බස් රථ අළුත්වැඩියා කටයුතු සඳහා රු.18,710,513 ක් වටිනා අමතර කොටස් පුද්ගලික සමාගම් වෙතින් මිලදී ගෙන තිබුණි.	පිළිතුරු ලබා දී නොමැත.	දී ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහය අනුව කටයුතු කළ යුතු වේ.
(ii) 3.4.3 වගන්තිය	දැන්වීම් පල කිරීම ආර්ථික වශයෙන් අවාසි සහගත වන අඩු වටිනාකමින් යුතු අයිතමයන් ප්‍රසම්පාදනය කිරීම සඳහා හෝ නිතර භාවිතා වන එක් එක් අයිතමයන් මිලදී ගැනීම සඳහා අයදුම්කරුවන් ලියපදිංචි කිරීම සිදු කර එසේ භාණ්ඩ හා සේවා සැපයීමට හැකි සැපයුම්කරුවන්ගේ නම් ඇතුළත් ලැයිස්තුවක් පිළියෙල කරනු ලැබිය යුතු වූවත් එසේ සිදු කර නොතිබුණි.	පිළිතුරු ලබා දී නොමැත.	දී ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහය අනුව කටයුතු කළ යුතු වේ.

(iii) 4.2 වගන්තිය ප්‍රධාන ප්‍රසම්පාදන පිළිතුරු ලබා දී අදාළ වක්‍රලේඛය පරිදි සැලැස්මක් හා ප්‍රසම්පාදන කාල සටහනක් පිළියෙල කිරීමට කටයුතු කර නොතිබුණි. නොමැත. කටයුතු කළ යුතු වේ.

(ඊ) 2003 ජුනි 02 අංක 12 දරන රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වක්‍ර ලේඛය

(i) 2.2.3 වගන්තිය සමාගමේ කටයුතු පරීක්ෂා කිරීම සඳහා අභ්‍යන්තර විගණන අංශයක් ස්ථාපිත කර නොතිබුණි. පිළිතුරු ලබා දී අදාළ වක්‍රලේඛය පරිදි කටයුතු කළ යුතු වේ.

(ii) 8.3.3 වගන්තිය අනුමත කරන ලද දිරි දීමනා යෝජනා ක්‍රමයක් නොමැතිව සමාලෝචිත වර්ෂය තුළදී දිරිදීමනා වශයෙන් රු.3,048,431 ක මුදලක් ගෙවා තිබුණි. පිළිතුරු ලබා දී අදාළ වක්‍රලේඛ ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතු වේ.

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු.23,956,337 ක ලාභයක් වූ අතර ඊට අනුරූප ඉකුත් වර්ෂයේ ලාභය රු.23,778,392 ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු.177,945 ක වර්ධනයක් නිරීක්ෂණය විය. මෙම වර්ධනයට ආදායමේ වැඩිවීම ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි.

2.2 ප්‍රධාන ආදායම් හා වියදම් විෂයයන්වල ප්‍රවණතා විශ්ලේෂණය

සමාලෝචිත වර්ෂයේ බස් රථ අළුත්වැඩියා ආදායම රු.187,762,153 ක් වූ අතර එය ඉකුත් වර්ෂය සමඟ සැසඳීමේදී සියයට 46 ක වර්ධනයක් විය. තවද සමාගමේ විකුණුම් පිරිවැය ද ඉකුත් වර්ෂයට සාපේක්ෂව සියයට 66 කින් වර්ධනය වී තිබුණි.

2.3 අනුපාත විශ්ලේෂණය

සමාලෝචිත වර්ෂයේ ජංගම වත්කම් අනුපාතය 1:4.05 ක් වූ අතර ඊට අනුරූපව ඉකුත් වර්ෂයන් ජංගම වත්කම් අනුපාතය 1:2.31 ක් විය. සමාගමේ සමාලෝචිත වර්ෂයේ දළ ලාභ අනුපාතිකය සියයට 31 ක් වූ අතර, ඊට අනුරූපව ඉකුත් වර්ෂයේ දළ ලාභ අනුපාතිකය සියයට 39 ක් විය.

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.1 කළමනාකරණ අකාර්යක්ෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) සමාගම විසින් දුම් පරීක්ෂණ මධ්‍යස්ථානයක් ඉදි කිරීම සඳහා රු.887,360 ක් වැය කර තිබුණ ද, එම ව්‍යාපෘතිය ක්‍රියාත්මක නොවීම මත එම වියදම නිෂ්කාර්යය වී තිබුණි.	පිළිතුරු ලබා දී නොමැත.	නියමිත පරිදි සැලසුම් කිරීමෙන් යුතුව ව්‍යාපෘති ක්‍රියාත්මක කර වියදම් දැරීම සිදු කළ යුතු වේ.
(ආ) සමාගම නව වැසිකිලි පද්ධතිය ඉදි කිරීම සඳහා වැය කරන ලද රු.3,927,653 ක මුදල වියදම් දරන අවස්ථාවේ දී ප්‍රාග්ධනික කර, ඒ සඳහා ක්ෂය කර ඇති අතර, ශ්‍රී ලංකා ගිණුම් ප්‍රමිත 16 හි 55 වගන්තිය පරිදි වත්කම් පරිහරණයට ගත් අවස්ථාවේ සිට ක්ෂය කිරීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.	පිළිගනිමි	ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිය ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතු වේ.

3.2 ප්‍රසම්පාදන කළමනාකරණය

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
සමාගමට අයත් අබලි යකඩ, ඇළුම්නියම් හා ශ්‍රේට්ටෝල් බස් රථ අමතර කොටස් විකිණීම සඳහා කටයුතුකර තිබුණද, සමාගම ප්‍රසම්පාදන කටයුතු සිදු කිරීමට ප්‍රථම විකිණීමට ඇති අබලි ද්‍රව්‍ය ප්‍රමාණය හඳුනාගෙන නොතිබුණි. සමාලෝචිත වර්ෂය තුළදී රු.4,525,630 ක් වටිනා අබලි යකඩ හා ඇළුම්නියම් අලෙවි කළද විකුණූ ප්‍රමාණ පිළිබඳ තහවුරු කර ගැනීමට නොහැකි විය. මෙම විකිණීම පිළිබඳව ප්‍රසම්පාදන දැන්වීම් පල කිරීම, ටෙන්ඩර් ඉදිරිපත් කිරීමේ හා කාලය දීර්ඝ කිරීම පිළිබඳ දැන්වීම් පලකිරීම, ගැනුම්කරුවන් තෝරා ගැනීම, මිල ගණන් ඇගයීම, ටෙන්ඩර් ප්‍රදානය කිරීම පිළිබඳ තීරණ සම්බන්ධයෙන් තොරතුරු විගණනයට ඉදිරිපත් නොකෙරුණි.	පිළිතුරු ලබා දී නොමැත.	විධිමත් ක්‍රමවේදයකින් යුක්තව අබලි ද්‍රව්‍ය විකිණීමට කටයුතු සිදු කළ යුතු වේ.

3.3 කොන්ත්‍රාත් පරිපාලනයේ අඩුපාඩු

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) සමාගම 2019 සැප්තැම්බර් 03 දින මාස 03 ක කාලයකින් ගොඩනැගිලි සාදා නිම කිරීම සඳහා පුද්ගලික සමාගමක් සමඟ රු.4,025,903 ක වටිනාකමට ගිවිසුමකට එළඹුණි. එහිදී පොළවේ කොන්ක්‍රීට් නිසි ක්‍රමවේදයකට අතුරා නොතිබුණු අතර, බිත්තිය සිවිලිමේ සිට පොළව දක්වා ටයිල් සමඟ පුපුරා තිබුණි. එමෙන්ම වහලයේ පරාල, රිප්ප සඳහා ඇස්තමේන්තුවේ පරිදි නො.01 දැව වෙනුවට පොල් ලී යොදා ගැනීම, දොරවල් සඳහා අඩු ප්‍රමිතියේ දැව යොදා තිබීම, වහලයේ තැන තැන සිවිලිමේ කොටස් ගැලවී තිබුණු අතර කොන්ක්‍රීට් බව ඇගවීම සඳහා ඒ ආකාරයට පින්තාරුකර ලියක් වහලයට යොදා තිබීම. අපද්‍රව්‍ය නිසි පරිදි ගලී වලවල් සඳහා බැහැර වන පරිදි පිළියෙල කර නොතිබීම යන කරුණු නිරීක්ෂණය විය. ඉහත අඩුපාඩු තිබියදී මෙම කොන්ත්‍රාත්තුව සඳහා රු.3,632,430 ක් සමාගමට ගෙවා තිබුණු අතර ඊට අමතරව උපදේශන ගාස්තු වශයෙන් රු.105,000 ක් ගිවිසුමකින් තොරව ගෙවා තිබුණි.</p>	<p>පිළිතුරු ලබා දී නොමැත.</p>	<p>ඉදි කිරීම් කටයුතු ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහය අනුව සිදු කළ යුතු වේ.</p>
<p>(ආ) සමාගම 2019 සැප්තැම්බර් 03 දින මාස 03 ක කාලයකින් ගොඩනැගිලි සාදා නිම කිරීම සඳහා පුද්ගලික සමාගමක් සමඟ රු.4,025,903 ක වටිනාකමට ගිවිසුමකට එළඹුණි. එහිදී නියමිත ප්‍රමිතිය පරිදි පොළවේ කොන්ක්‍රීට් ටයිල් අතුරා නොතිබුණු අතර දොරවල්ද යොදා නොතිබුණි. එමෙන්ම සිවිලිමේ කොටස්ද ගැලවී තිබුණි.</p>	<p>පිළිතුරු ලබා දී නොමැත.</p>	<p>ඉදි කිරීම් කටයුතු නිසි පරිදි සිදු කර ඇති බවට සහතික කිරීමෙන් පසුව ගෙවීම් සිදු කළ යුතු වේ.</p>

3.4 වෙනත් සංවිධානවල සම්පත් උපයෝජනය කිරීම

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>සමාගම ඒකල ජා ඇල පිහිටි අක්කර 24 ක් පමණ වූ ශ්‍රී ලංකා ගමනාගමන මණ්ඩලයට අයත් ඉඩමක පවත්වා ගෙන යනු ලැබුවද එම ඉඩම පරිහරණයට අදාළව ඉඩම් හිමිකරු සමඟ ලිඛිත ගිවිසුමකට එළඹ නොතිබුණි.</p>	<p>පිළිතුරු ලබා දී නොමැත.</p>	<p>අදාළ ඉඩම් හිමිකරු සමඟ ගිවිසුමකට එළඹිය යුතු වේ.</p>

3.5 මානව සම්පත් කළමනාකරණය

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට සමාගමේ අනුමත කාර්යය මණ්ඩලය 121 ක්වූ අතර, ඉන් සේවකයන් 96 ක් ස්ථිර පදනම මතද සේවකයින් 7 ක් කොන්ත්‍රාත් පදනම මතද, බඳවාගෙන තිබුණි. සමාගමේ සාමාන්‍යාධිකාරී තනතුරු සඳහා බඳවා ගැනීම ආරම්භයේ පටන්ම සිදු කර නොතිබුණු අතර, අනුමත කර්මාන්ත ශාලා ඉංජිනේරු තනතුර හා අනුමත වැඩ මූලික (ෆෝමන්) තනතුරු 6 න් තනතුරු 2 ක් පමණක් කොන්ත්‍රාත් පදනම යටතේ බඳවා ගෙන තිබුණි.</p>	<p>පිළිතුරු ලබා දී නොතිබුණි.</p>	<p>අනුමත කාර්යය මණ්ඩලයට අනුව සේවක බඳවා ගැනීම් කළ යුතු වේ.</p>
<p>(ආ) සමාගම විසින් බස්රථ අළුත්වැඩියා කටයුතු කොන්ත්‍රාත් පදනම මත සිදු කරන අතර සමාලෝචිත වර්ෂය තුළදී කොන්ත්‍රාත් කණ්ඩායම 18 ක සමාජිකයින් 40 ක් ලියාපදිංචි කර තිබුණි. මෙම කොන්ත්‍රාත් කණ්ඩායම් සඳහා ගෙවීම් කිරීමේදී සේවකයින් 04 දෙනෙකු වෙනුවෙන් දිනකට පැය 09 ක් පැයකට රු.150 බැගින් ගෙවීම් සිදු කරනු ලැබුවද, සේවයේ නිරත කණ්ඩායමක සමාජිකයන් ගණන 02 ක් හෝ 03 ක් පමණි.</p>	<p>පිළිතුරු ලබා දී නොමැත.</p>	<p>නියමිත සේවක කණ්ඩායම් යොදා ගෙන අළුත්වැඩියා කටයුතු කළ යුතු වේ.</p>
<p>(ඇ) කළමණාකරණ දෙපාර්තමේන්තුවේ අංක-ඩීඑම්එස්/1623 හා 2018 ඔක්තෝබර් 03 දිනැති ලිපිය අනුව සමාගමේ නව සේවක ව්‍යුහය සඳහා අනුමැතිය ලබා දී තිබුණද මේ දක්වාම බඳවා ගැනීම් පරිපාටිය සකස් කර අනුමත කර ගැනීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.</p>	<p>පිළිතුරු ලබා දී නොමැත.</p>	<p>බඳවා ගැනීම් පරිපාටිය අනුමත කර ගෙන ඒ අනුව බඳවා ගැනීම් සිදු කළ යුතු වේ.</p>

4. ගිණුම් කටයුතුභාවය සහ යහපාලනය

4.1 මූල්‍ය ප්‍රකාශන ඉදිරිපත් කිරීම

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>2003 ජුනි 02 දිනැති අංක පීටීඩී/12 දරන රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛයේ 6.5.1 ඡේදය</p>	<p>පිළිතුරු ලබා දී නොමැත.</p>	<p>වක්‍රලේඛය පිරිදි කටයුතු කළ යුතු වේ.</p>
<p>සමාලෝචිත වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන හා කෙටුම්පත වාර්ෂික වාර්තාව ගිණුම් වර්ෂය අවසාන වී දින 60 ක් ඇතුළත විගණකාධිපති වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු වුවත්, 2019 වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සඳහා ඉදිරිපත් කර තිබුණේ මාස 08 ක් හා දින 26 ප්‍රමාදව, 2020 නොවැම්බර් 24 දිනයේදී ය.</p>		